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Datum raadsvergadering: 3 juni 2024 
 

 
 
1. Onderwerp 
Proeftuin Buurtgezinnen  
 
 
2. Voorstel 
1. Proeftuin Buurtgezinnen te starten. 
2. De totale kosten van €41.850,- te dekken door een onttrekking uit de egalisatiereserve 

sociaal domein. 
 
 
3. Inleiding 
De stichting Buurtgezinnen is een preventief initiatief in het jeugddomein. Uit onderzoek blijkt dat 
sociale steun één van de belangrijkste beschermende factoren is voor kinderen en ouders in 
moeilijke omstandigheden. Wat Buurtgezinnen doet is bewezen effectief en eenvoudig. Ze zoeken 
voor overbelaste gezinnen een steungezin in de buurt. Dit gezin ontlast ouders en biedt extra 
aandacht en liefde aan de kinderen. Op deze manier proberen we te voorkomen dat problemen 
verergeren en kinderen er de dupe van worden. Buurtgezinnen zorgt er door de inzet van een 
steungezin voor, dat kinderen kunnen (blijven) opgroeien in hun eigen gezin. Aangezien opgroeiende 
kinderen gebaat zijn bij continuïteit, streeft Buurtgezinnen naar langdurige relaties tussen 
gezinnen. Het volledige proeftuin voorstel is als bijlage 1 bij deze raadsnota gevoegd. De begroting 
is bijgevoegd als bijlage 2. 

 
 
4. Beoogd effect / doel 
Het motto van Buurtgezinnen is: opvoeden doen we samen. We willen bouwen aan een samenleving 
waar het niet meer ‘ieder-voor-zich’ is, maar we-helpen-elkaar. Daarbij sluit dit aan bij onze 
opgave van ‘de beweging naar voren’, zijnde meer gebruik van het voorliggend veld in plaats van 
individuele voorzieningen. 
 
 
5. Argumenten 
1.1 Buurtgezinnen sluit aan bij het coalitie akkoord. 
‘Meer inzetten op preventie en innovatie’ is een van de uitgangspunten in het coalitieakkoord bij 
een kansrijk en sociaal Valkenburg aan de Geul. Buurtgezinnen is zowel een innovatie voor onze 
gemeente als een preventieve maatregel. We proberen te voorkomen dat problemen verergeren en 
kinderen er de dupe van worden. Dit doen we door met een steungezin stabiliteit, ontlasting en 
steun te bieden. 
 
1.2 Buurtgezinnen sluit aan bij bestaande opgaven uit o.a. de hervormingsagenda en het regionale 
beleidskader jeugdhulp. 
Buurtgezinnen werkt met vrijwillige steungezinnen en is een initiatief in het voorliggend veld. Het 
vergroten van het voorliggend veld, minder individuele maatwerkvoorzieningen en daarmee het 
jeugdzorgstelsel betaalbaar houden zijn algemene opgaven.  
 
1.3 Buurtgezinnen is bewezen effectief en eenvoudig. 
Ook extern is onderzoek uitgevoerd naar de effecten van Buurtgezinnen. In 2019 deed Elize Lam, 
destijds werkzaam bij de Christelijke Hogeschool Ede, onderzoek naar de effecten van 
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Buurtgezinnen. Zij gebruikte hierbij de effectencalculator. Een samenvatting van dit onderzoek, is 
te vinden in de factsheet (bijlage 3). 
 
1.4 De adviesraad sociaal domein van de gemeente Valkenburg aan de Geul staat achter dit 
voorstel. 
De voorzitter van de adviesraad sociaal domein bracht dit initiatief als eerste onder de aandacht bij 
de afdeling sociale ontwikkeling en burgerkracht als ongevraagd advies. Het uiteindelijke voorstel 
zoals dit nu voorligt is ook besproken met de werkgroep jeugd van de adviesraad sociaal domein. Zij 
steunen dit voorstel. 
 
1.5 Partners steunen het voorstel. 
Onafhankelijk van de adviesraad kwamen ook de gezins- en jongerencoaches met dit initiatief. Zij 
begeleiden gezinnen welke ze niet makkelijk los kunnen laten. De inzet van een buurtgezin kan ook 
de gezinscoaches helpen. Daarnaast is advies ingewonnen van de jeugdconsulenten. Zij gaven aan 
gezinnen te kennen die hierbij gebaat zijn. Tot slot is er ook al een burger geweest die een 
aanvraag heeft gedaan voor Buurtgezinnen bij onze gemeente. Het leeft en een breed scala aan 
mensen denkt dat we hier baat bij kunnen hebben. 

1.6 Buurgemeenten hebben ook Buurtgezinnen. 
De gemeente Maastricht en Eijsden-Margraten werken ook succesvol met Buurtgezinnen. Het is 
mogelijk tot samenwerking over gemeentegrenzen heen. Zo kunnen vraaggezinnen de voorkeur 
uitspreken voor een steungezin uit een andere gemeente. Dit gebeurt soms vanwege privacy 
redenen. Zo is er een gezin uit Berg en Terblijt welke steun geeft aan een vraaggezin uit Maastricht. 
De kans op succesvol slagen is groter omdat dit mogelijk is. 
 
2.1 Er is voldoende ruimte in de egalisatiereserve sociaal domein. 
Het gaat hier om een tijdelijke proeftuin van twee jaar. Gebruik maken van de egalisatiereserve 
sociaal domein voor incidentele pilots is gangbaar. Er is ook een innovatiepost opgenomen in de 
begroting, maar die heeft een beperkt budget. Gebruik maken van de innovatiegelden betekent dat 
er de komende 2 jaar weinig tot geen geld over is voor ander kleinere innovatieve projectjes. 
Daarom de vraag aan uw raad om de egalisatiereserve sociaal domein hiervoor aan te spreken. 
 
 
6. Kanttekeningen/Risico’s 
1.1 er is geen garantie dat we het aantal koppelingen halen. 
We betalen een coördinator voor het maken van koppelingen tussen vraag- en steungezinnen en 
deze gezinnen gedurende 2 jaar te ondersteunen. Dit zijn gemiddeld 5 gezinnen per jaar, 10 voor de 
looptijd van de proeftuin. 
Wanneer deze aantallen maar deels gehaald worden, zijn we geld kwijt zonder oplossing. Dit 
hebben we deels kunnen ondervangen door af te spreken dat we dan enkel betalen voor de 
geleverde inspanning om koppelingen te maken. 
 
 
7. Financiën  
De kosten voor de komende 2 jaar ad € 41.850 kunnen gedekt worden met de middelen uit de 
egalisatiereserve sociaal domein. De kosten zijn btw vrij. De begroting van de proeftuin is 
bijgevoegd in bijlage 2. 
 
 
8. Uitvoering 
Na akkoord van uw raad, heeft het afdelingshoofd afhandelingsmandaat voor het contract. Er zal 
een coördinator worden gezocht die de koppelingen gaan maken in samenwerking met de 
gezinscoaches en de jeugdconsulenten. 
De proeftuin zal naar verwachting lopen van januari van 2025 toe en met december 2026, 
afhankelijk van het startmoment van de coördinator. Na afloop van de proeftuin zal een evaluatie 
naar uw raad komen. Bij tevredenheid kan uw raad dan beslissen over een mogelijke uitbreiding van 
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de proeftuin of structurele inbedding van Buurtgezinnen. In geval van een structurele inbedding, zal 
er dan tevens onderzocht worden op welke manier dat vorm moet krijgen.   
 
 
9. Communicatie 
De publiciteit wordt verzorgt door Buurtgezinnen en via onze eigen gemeentelijke 
informatiekanalen. Het betreft geen bij wet verplichte officiële publicatie, maar informatie en 
reclame voor burgers om op zoek te gaan naar vraaggezinnen en steungezinnen. 
Deze uitbreiding van ons voorliggend veld zal ook gecommuniceerd worden met alle sociale partners 
(bv praktijkondersteuner jeugd bij huisartsen, jeugdartsen bij consultatiebureau en onderwijs). 
 
 
10. Bijlagen 
Bijlage 1 voorstel proeftuin Buurtgezinnen Valkenburg aan de Geul 
Bijlage 2 begroting Buurtgezinnen proeftuin Valkenburg aan de Geul 
Bijlage 3 factsheet extern effect onderzoek 
 
 
Het college van burgemeester en wethouders van de gemeente Valkenburg aan de Geul, 
  
 
 
 
 
mr. G.S. Reehuis      D.M.M.T. Prevoo 
algemeen directeur/gemeentesecretaris   burgemeester 
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De raad van de gemeente Valkenburg aan de Geul, 
 
Gezien het voorstel van het college van burgemeester en wethouders de dato 23 april 2024; 
 
Gehoord de raadscommissie Sociaal Domein de dato 13 mei 2024; 
 
 
B e s l u i t : 
 
 
• Proeftuin Buurtgezinnen te starten. 

 
• De totale kosten van € 41.850,00 te dekken door een onttrekking uit de egalisatiereserve sociaal 

domein. 

 
 
 
 
 
 
 
Aldus besloten in de openbare vergadering van de raad van 3 juni 2024. 
 
 
 
De raad voornoemd, 
 
 
 
 
 
mr. J.W.L. Pluijmen,      D.M.M.T. Prevoo, 
griffier        voorzitter 

 


